

赵一针:扎出海派针灸的精妙

中医针灸神技已成功成为世界非物质文化遗产。提起针灸这一古老而神奇的疗法,上海针灸学会理事暨刮痧专业委员会副主任、上海中医药大学附属龙华医院主任医师赵海音深情地说:“切莫小觑针灸这一绿色、自然疗法,这是中国对世界和人类的巨大贡献,如何将之发扬光大,需要我们与时俱进的智慧和才能。针灸在治疗疾病上有独特的疗效,世卫组织将数十种疾病列为针灸适宜治疗推荐项目。许多国家地区包括欧美发达国家,均将针灸纳入其医疗体系,比如早在2001年我在德国工作时,许多患者针灸费用均可由其保险公司负担。”

在中医针灸界,赵海音的勤奋钻研是众所公认的。而在许多患者中,“赵一针”、“一针灵”是他精湛医技和可贵医德的肯定。在患者眼中,赵医师的银针疗法对颈腰椎病变、神经性疼痛、中风后遗症、顽固性咳嗽、代谢异常引起的体重异常等难治性疾病均有独到的疗效。

谈起学习中医针灸的经历,赵海音回忆道,由于父亲是上影厂的一位编辑,母亲是中学的语文教师,受家庭影响,他在中学时文科成绩出色,那时志向是从事文学工作。而且,那时他已在各类报刊杂志发表了好些文章。在高中时,他曾为学校话剧队编写了话剧剧

▼德国杂志对赵海音的精湛医术进行了长篇幅的报道



赵海音,师从名老中医秦亮甫教授,龙华医院中医传统治疗部主任,主任医师,人称“赵一针”

本,连获区级、市级中学生汇演的优胜,被评为优秀剧本。然而,父母担心有政治风险而不同意他从事文学创作,希望他学习中医,治病救人。于是,他带着一丝无奈,报考了上海中医学院(现为上海中医药大学)针灸系专业,如今成了一名悬壶济世的中医郎中。

赵海音介绍说,针灸由“针”和“灸”构成,是中医学的重要组成部分之一,其内容包括针灸理论、人体穴位、针灸技术以及相关器具,可谓博大精深。在学习中,他注重广学博采、融会贯通,因此受益匪浅,而不断探索更让他收获不小。2006年,他入选上海

市“针推伤临床高层次人才培养计划”,师从全国名老中医、海派针灸大师之一的秦亮甫教授。其后数年,他跟师随诊,细心揣摩和学习秦老的诊治经验,完整地掌握了秦老的头穴经验,并将之总结归纳为“头八针”理论予以推广。同时,他更强化了“一针刺、二灸法、三内服、四外治”的特色,用多种手段对胃肠功能紊乱、紧张型头痛、痛经、颈腰椎病变、获得性肥胖等疾病及亚健康状态进行治疗和调理,受到国内外患者的好评。

在长期的训练、不断的揣摩中,赵海音形成了一手绝活——无痛或微痛

【健康速读】

放松呼吸防肿瘤

中国科学院基础肿瘤研究所周丽丽教授研究显示,在放松状态下以特殊呼吸模式练习,可造成人体内富氧环境,促进人体新陈代谢,改善微血循环,加快血流速度。这样,当癌细胞通过血管时,有的会破裂死亡,也有的不容易着床,从而对癌症的复发转移起到预防作用。美国学者研究也表明,运动能抗癌是由于运动产生“致热源”。癌细胞对热的承受能力不如正常细胞,体温升高可阻止癌细胞生成,并将癌细胞杀死。朱磊

冬季驱寒春打虎

中医认为,寒湿是万病之源,“虚则寒,寒则湿,湿则凝,凝则瘀,瘀则堵,堵则瘤,瘤则癌”。冬季驱寒尤其重要,可参考清朝“太医院经验方”,服用生姜糯米粥:一把糯米煮成汤,七根葱白七片姜,熬熟兑入半杯醋,过冬驱寒保安康。宓轶群

大麦青汁难排毒

2015年,“海淘”带火了一种名叫“大麦若叶青汁”的保健食品。日本著名艺人船越英一郎曾透露,自己每天都会喝一杯青汁。卖家更是宣称它有排毒、减肥等功效。事实上,且不说人体本身就有肝脏这个最大的解毒器官,光说青汁粉制作,所有植物原本具有的粗纤维成分已丧失殆尽。从物质守恒角度来看,宣传中所谓1袋3克青汁粉相当于350克新鲜无农药的绿叶蔬菜涉及虚假宣传。陈莹

【病例报告】

卡特脑部长出黑色素瘤

新闻回放:卡特任美国总统时,推动美中正式建立了外交关系。今年初,在切除肝脏小肿块的手术过程中,医生发现癌细胞已扩散到他的大脑,脑部出现了四个黑色素瘤。通过四个月的免疫疗法,目前肿瘤已消退。

20世纪80年代以来,黑色素瘤发病率增长1倍以上,估计与大气臭氧层遭到破坏以及皮肤受到紫外线过度照射有关。黑色素瘤恶性程度极



高,因理发、洗头、搔痒的反复刺激而发生癌变。

结节型黑色素瘤呈结节状,高出皮面,颜色多呈黑色,周围绕以红晕,发展迅速,可自行溃破而渗血。此型常转移至肺、脑、肝等脏器。浅表型黑色素瘤生长较慢,转移也较迟。

约有30%~50%的恶性黑色素瘤与外界刺激有关,故而不宜用腐蚀性药物或非彻底的冷冻等方法刺激黑痣。如果非去除不可,应一次性解决,一次冷冻不掉而反复数次是有危险性的。

色痣恶变的征兆有:色痣体积增大,色素或深或变浅;色痣呈放射状向周围扩展;色痣无故疼痛或不适,表面有少量的渗出物;色痣区域淋巴结肿大,隐约可见蓝黑色;尿呈蓝黑色。宫德凯

【健康广角】

许多人发现,很多中药的药效没有过去那么奏效了,比如附件炎、不孕不育、盆腔炎等,10年前,一个疗程开6剂药,3个疗程就好了。但现在,一个疗程需要将剂量增加到10剂药,效果还是没以前好。

那么,究竟什么在影响中药的有效成分?

中药种植首先和产地有关,中药很讲究药材的道地。一些药典里,有的中药甚至明晰到是哪个地方的药物,比如云南、广西的田七,蒙古的黄芪

中药,渐渐消失的“药魂”

等。大部分药材的生长环境偏向于中性土壤,但芳香科植物以及用于制作陈皮的柑、橙、桔等需要酸性土壤,只有金线莲等少数药物对碱性有要求。

采收方面,比如田七,正常是3~5年才适合采收,但受供求关系以及市场行情波动等影响,有的两年就采收了,这自然影响到植物里的有效成分。

加工环节也很重要,因为涉及到药效安全和疗效提高。具有芳香的挥发性药材,要求晾干,如薄荷、藿香、鱼腥草等;烘干,主要是含有维生素

进针。在保证疗效的前提下,这不但能减少患者痛苦,打消患者对针灸的恐惧,使患者处于较为平和的状态,经脉气血运行较为和顺,更易发挥针灸疏通经络、调和气血的作用。

针灸医学有悠久的历史,早在两千多年前的《黄帝内经》一书就已提到“藏寒生满病,其治宜灸”,其中详细描述了九针的形制,并大量记述了针灸的理论与技术。对此,赵海音深情地说,这是一个历史,也是一门医技,更是一种传承和担当,作为一名中医继承人,一定要与时俱进,潜心钻研,为海派中医针灸文化做出自己的一份贡献。斯言至诚,赵海音近年来在临床治病之余,更努力进行医学著述、教育和科研工作,作为第一作者在《中国针灸》等专业核心期刊发表论文22篇,也以主要负责人身份完成和正在实施国家自然基金项目等各级别科研项目十余项,并担任“十三五”研究生规划教材《针灸学导论》和全国中医药行业高等教育“十三五”规划教材《针灸医籍选读》编委,以及包括人民卫生出版社海外版教材《中医外科学》等6部著作的责编、协编等工作。

中医传承,任重道远,赵海音在针灸领域捻转、提插银针,燃艾,点穴,贴敷经穴,治病救人,正谱写着海派针灸的精彩。张天成

打消克隆人的念头吧

预计到2020年左右,北大博雅控股集团的克隆工厂的肉牛年产量将达到100万头。该公司负责人称:“如果允许克隆人的话,我想没有任何一家企业的技术会超过我们。”

克隆人是否可行,联合国早就通过了协议和宣言。尽管中国投了反对票,但是,中国并非是支持克隆人,而是反对禁止为研究胚胎干细胞而进行的治疗性克隆。从这个意义来讲,轻率地把克隆人作为一种孕育后代的选择挂在嘴上也是不负责任的。

自然让人类选择有性繁衍的方式,其最大的优点是有助于实现基因多样性。一个物种内部的基因种类越丰富,就越容易适应环境,并且更容易在生存竞争中存活下来。有性繁殖才是人类需要维护和保持的繁衍和生存方式,而无性繁殖(克隆)并不适合人类的最大利益和终极利益。张田勘

【医家坐堂】

冬季需防老人跌倒

上海嘉善路508号蒋春燕:人老有三怕:一怕跌倒,二怕激动,三怕便秘。“老人真的不能跌倒,否则非死即伤”,这是许多上了年岁人的心里话。由于惧怕跌倒,很多老人尽量少出门,成了“宅爷爷”和“宅奶奶”。

华山医院终身教授张延令:我国65岁及以上老年人已达1.5亿。按30%的发生率估算,每年有4000多万老年人至少发生过一次跌倒。跌过一次,很容易再跌倒。老年人本来就容易骨质疏松,摔跤对老年人的伤害可能比冠心病、糖尿病更大。

发现家里的老年人跌倒,若有呕吐,将其头部偏向一侧,清理口、鼻腔呕吐物,保证呼吸通畅;若有抽搐,移至平整软地面或在身体下垫软物,必要时牙间垫较硬物,不硬掰抽搐肢体。跌倒后急忙扶起,有可能加重损伤和骨骼错位,还会损伤骨折周围软组织神经。而特殊部位的骨折如脊柱骨折,还可能损伤脊髓,导致老人瘫痪。所以,若不具备相关专业知识,不要随便搬动。搬运时,严禁一个抱头、另一个抬脚的错误动作。

老年人室内跌倒时恰好无人在旁,如是背部先着地,不妨弯曲双腿,挪动臀部到放有毯子或垫子的地方,平躺下来,盖好毯子,打电话寻求帮助。

老年人无论在家还是出行,要保护好头部,尽量别被撞着或摔倒。倘若头部外伤几周后出现头痛头晕、恶心、呕吐、半身感觉麻木等情况时,要警惕颅内慢性硬膜下血肿,及时就医,绝不拖延。

老年人防止跌倒风险,建议醒后卧床1分钟再坐起,坐起1分钟再站立,站立1分钟再行走。裤腿不宜过肥过长,鞋以不系带为好。考虑到老年人下肢没力量,所以尽量不坐软沙发。不要随意改变住房的格局,家里变化越少,老年人跌倒风险越低。使用降压药后应观察血压变化,使用降糖药后应观察有无低血糖反应,使用镇静、安眠药后应立即卧床休息。

贮藏也是保持药效的关键。贮藏要注意做好“四防”:一防霉变;二防虫蛀;三防变色,因为色变则质变,比如党参本身是白色的,变成深蓝或黑色,就变质了;比如黄芩,原本黄色,变成绿色就氧化了,药物也随之失效;四是防走油,这主要是指种子类,比如杏仁、柏子仁。

当下现实是,中药材的种植以分散农户为主,种植过程中,农药超标、残留等情况突出,种植、采收、加工、贮藏等环节并没有规范运作。韦星